

## 科技创新以人才为要

风启

## 思享

近日召开的2024年度内蒙古自治区科学技术奖励大会,不仅是对全区科研工作者心血与智慧的礼赞,更以一份份沉甸甸的创新成果,勾勒出北疆大地以科技为笔绘就高质量发展的生动图景。

科技创新,当以战略为基。我区科研工作者们以“功成不必在我”的坚守与“功成必定有我”的担当,将论文写在北疆大地上,让科技成果成为连接战略目标与地方发展的坚实纽带。在茫茫草原之上,张鹏举团队15年深耕草原建筑绿色转型,以“在地化”创新破解通用标准“水土不服”难题,构建起理论—方法—技术—材料四位一体体系,让生态保护与牧民宜居同频共振;在酸马奶产业之中,陈永福团队破译微生物协同互作机制,填补行业技术空白,让传统特色乳制品种类焕发现代产业活力。一次次突破印证着一个真理:科技创新唯有紧扣国家战略部署,扎根内蒙古地域实际,才能突破瓶颈、释放价值。

科技创新,也需要企业为核。企业是科技创新的主阵地,更是产业升级的生力军。内蒙古京润矿安科技有限公司联合12家科研单位8年攻坚,创建矿山安全封堵新技术,为煤矿采空区装上智能防灭火屏障,不仅保障了百余座矿井安全生产,更创造1.2亿元直接经济效益;内蒙古卫数数据科技有限公司以大数据破解医疗诊断痛点,首创医学检验数据应用技术,为基层医疗服务提质增效注入新动能。这些民营企业的亮眼答卷表明,当企业扛起创新主体责任,将技术研发与产业需求深度绑定,产学研融合便能迸发出“1+1>2”的强大效能。这既是内蒙古优化创新生态的成果,更是我区产业向高端化、智能化、绿色化转型的生动实践。

科技创新,更要以人才为要。此次9名青年科学技术创新奖获得者平均年龄不足40岁,他们中,王显瑞扎根田间地头,首创“春夏谷杂交”技术,让谷子亩产提升15%以上,用科技赋能干旱半干旱地区农业;王蕾深耕实验室,攻克光电催化关键难题,为太阳能高效转化探索新路径。这些青年科研工作者以青春之力勇攀高峰,既扎根一线解决生产难题,又深耕基础研究突破技术瓶颈,展现出内蒙古科技人才队伍的蓬勃活力。正是我区始终坚持人才强国家战略,为科技工作者搭建施展才华的舞台,才让“不拘一格降人才”成为现实,为科技创新储备了源源不断的后劲。

科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,这既是历史的启示,更是未来的方向。内蒙古各地应以此次奖励大会为契机,持续深化科教兴国战略,强化基础研究、攻坚核心技术、推动成果转化,让更多创新成果从实验室走向生产线、惠及各族群众;进一步优化创新生态,让企业创新活力充分涌流、科研人才激情竞相迸发;鼓励更多科技工作者扎根北疆、服务人民,以高水平科技自立自强为内蒙古高质量发展注入澎湃动能,奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章。

## 视线

## 体验科学

今年,鄂尔多斯科技馆依托青少年工作室,持续开展科学课程,把实验与互动作为核心环节,为青少年搭建了体验科学的平台。



通过气球火箭、氧化还原实验等简单小实验,让孩子们直观感受科学规律的存在。



辅导员引导学生观察、提问与思考。  
(鄂尔多斯科技馆供图)

## “深瞳”



中国工程院院士、内蒙古工业大学教授张鹏举讲述草原地区建筑营建方法。

## 于创新笃耕中聚星芒

## 自治区科学技术奖励大会见证北疆创新力量

本报记者 及庆玲

初冬时节,朔风渐起,却挡不住科技赋能的暖流。日前,2024年度内蒙古自治区科学技术奖励大会在呼和浩特隆重举行,备受瞩目的年度自治区科学技术奖获奖名单正式发布。一份份凝聚着全区科研工作者心血与智慧的创新成果集中亮相,不仅彰显了我区科技创新的强劲实力,更为北疆大地高质量发展注入了澎湃动能。

此次奖励大会,既是对全区科技工作者攻坚克难、勇攀高峰精神的崇高礼赞,也是对我区坚持自主创新、敢闯敢试决心的有力弘扬,更是自治区科技事业稳步前行、迈向新台阶的生动见证。从科研团队聚焦产业战略部署与关键技术突破,到以企业为主体的产学研协同创新,再到青年科技创新人才在各领域崭露头角,内蒙古正以坚定的步伐在创新之路上奋勇前行,科技创新对高质量发展的支撑作用日益凸显,全方位、多层次的创新发展格局加速构建。

翻开红彤彤的荣誉证书,“内蒙古自治区科技进步特等奖”几个字格外醒目,手握沉甸甸的奖项,新当选的中国工程院院士、内蒙古工业大学教授张鹏举心潮澎湃:“这份荣誉不属于我个人,它属于并肩作战的团队,更属于每一位扎根内蒙古、深耕科技领域的工作者。”

15年间,从扎根草原调研到跨领域协同攻关,张鹏举带领团队紧跟国家“双碳”战略与自治区发展,跨学科联合攻关,在草原建筑绿色转型的赛道上持续深耕,让科技成果成为连接生态保护、文化传承、牧民宜居与高质量发展的纽带。

长期以来,草原建筑领域面临着盲目效仿外来模式、通用绿色建筑标准“水土不服”、脱离地域环境与文化特色等问题。针对这些问题,张鹏举团队在国际上首次提出“在地化”建筑设计理论,联合高校、科研院所与地方政府企业,反复实践,成功构建起理论—方法—技术—材料四位一体创新体系。

依托这一创新体系,团队牵头建设3个草原建筑

## 聚焦战略部署 勇闯关键技术攻关路

绿色技术研发平台,承担18项国家级科研项目,制定12项国家、行业、地方标准,为草原建筑发展提供了从理论到实践的系统性解决方案,真正实现了生态保护与人居高质量发展同频共振,并荣获了“全球地域性建筑最高奖——阿卡汗奖”“亚洲建筑师协会金奖”“全国勘察设计行业一等奖”等国内外建筑设计奖80余项,相关成果应用覆盖我区12个盟市,并在我国西部地区与欧亚大陆草原带相关国家得到推广。

“草原是生态屏障,更是文化宝库。”谈及未来,张鹏举眼中满是坚定,“我们将继续深耕草原建筑领域,持续优化‘在地化’绿色营建技术,推动成果在更多场景落地。”

一个个热切专注的身影,一次次向上攀登,点亮了自治区科技创新之光。

乳业振兴是国家农业现代化战略的重要组成部分,而酸马奶作为特色乳制品类,其微生物作用机制与产业发展长期缺乏系统研究,行业关键技术存在空白,制

约了特色乳业价值释放与边疆地区相关产业升级。

面对这一现状,内蒙古农业大学教授陈永福团队深耕酸马奶科研领域,通过系统性研究深度解析酸马奶中微生物多样性,成功破译乳酸菌—酵母菌协同互作过程,首次揭示微生物一代代谢物靶向调控机制,一系列成果填补了行业技术空白,有力推动酸马奶产业振兴,直接助力地区经济发展,在巩固民族团结、维护区域稳定方面发挥了重要作用,取得了显著的经济与社会效益。

“这些年,内蒙古的创新环境越来越好,大家干事创业的劲头十足。”作为自然科学奖一等奖获奖项目“酸马奶微生物多样性及其功能机制”团队代表,陈永福的话语里满是对这片土地的感恩,“内蒙古给了广大科技工作者一个施展才华的舞台,让我们能沉下心来,把传统与现代结合,大胆进行科技创新。”正是这份底气,支撑着陈永福多年来在乳酸菌领域坚持探索、不断突破。

## 立足企业主体 深化产学研融合结硕果

企业是科技创新的主体,更是推动产业高质量发展的生力军。综观此次获奖成果,科技创新与产业需求深度绑定,既为产业高质量发展注入强劲动能,也让企业的创新主体地位愈发凸显,尤其是民营企业凭借技术突破与产学研合作,在多个关键领域交出亮眼答卷。

大会现场,自治区科学进步奖二等奖获奖代表、内蒙古京润矿安科技有限公司核心研发人员杨军站上领奖台。

当前,我国煤矿受采空区面临着遇煤自燃威胁,传统封堵技术又深陷“易开裂、不环保、效率低”困境,成为制约煤矿安全生产的关键瓶颈。作为一家专注煤矿瓦斯、煤尘、水、火和顶板五大灾害防治领域的民营企業,内蒙古京润矿安科技有限公司以“矿山安全高效封堵关键技术及应用”为突破点,为矿山安全封堵难题寻找全新解决法。

“这好比为煤矿采空区安装智能防灭火屏障,既能从根源阻断漏风供氧通道,又能适配绿色智能矿山需求,全方位守住井下安全防线。”杨军形象地解读了项目核心价值。

8年的攻坚克难,杨军带领团队联合12家科研单位和百余名科研人员,创建应力补偿与高效密闭协同的新方法,让封堵不再受高应力环境制约;研发安全环保的新型封堵材料,彻底告别“粉尘大、易腐蚀”的旧问题;构建六大成套控制技术与智能喷涂装备,将施工从“重体力”升级为“高效率”。

这套“支护、防护、封堵”一体化的核心技术体系,不仅推动了煤炭安全开采领域的理论、技术及工艺体系创新,更保障了百余座矿井三百多个工作面的安全生产,直接产生经济效益1.2亿元。

在医疗科技领域,民营企业的创新活力同样令人瞩目。内蒙古卫数数据科技有限公司凭借“大数据技

术在基于常规检验数据对疾病识别中的应用”项目,成功斩获自治区技术发明奖二等奖,为医疗领域用数据破解诊断痛点开辟了新路径。“我们的研究深度契合医疗健康市场核心需求,将医疗健康领域的数据与大数据技术创新应用交叉融合。”公司相关负责人陈超表示,这种以市场需求为导向的自主创新,不仅形成了具有突破性的疾病识别技术体系,更体现出民营科技企业在技术开发中“务实创新、解决真问题”的优势,进一步印证了企业正逐步成为医疗科技创新的重要主体。

据了解,内蒙古卫数数据科技有限公司改进了基于深度学习的医疗数据处理技术,形成了可复制、可推广的医学检验大数据开发技术,且在输入输出形式上属于国内首例。这套技术不仅激活了常规检验数据的未尽潜能,更能通过高效诊断辅助基层医疗,真正实现“惠及医患”,为推动医疗技术进步、提升基层医疗服务水平发挥了重要作用。

## 培育人才梯队 点燃科技创新引擎

“谷杂交”技术,让谷子对不同气候、土壤条件的适应能力显著提升,即便是在降水偏少的年份,也能保持稳定生长;通过构建“矮秆、抗倒、紧凑”的理想株型,结合杂种优势利用,成功让谷子平均亩产提升15%以上,每亩地能为农民多增收数百元。

在基础研究领域,王显瑞同样成果丰硕——他在国际上首次发现谷子“白米半显性基因”,为培育口感更佳、营养更丰富、外观更漂亮的特色优质小米品种奠定了理论基础,为我国杂粮产业高质量发展提供了重要理论和技术支撑。

与此同时,在内蒙古大学的光电催化实验室里,王蕾正带领团队调试设备,蓝色的催化反应光在容器中闪烁。作为人工光合成领域的前沿研究者,王蕾长期以光电催化为主线,聚焦半导体光吸收、电荷分离与迁移等决定太阳能转换效率的关键难题,立志打破全球太阳能向化学能高效转化的瓶颈。

7年间,王蕾团队迎难而上,开启了漫长的攻关之路。他们围绕一维纳米结构组装、助催化剂活性位点调控、半导体光腐蚀防护等关键技术,反复探索半导体结构、催化表界面和太阳能燃料合成性能之间的构效关系。经过无数次实验调整,团队最终实现半导体纳

米材料的精准合成和载流子的高效定向传输,成功构

建出高活性、高稳定的半导体光电催化纳米材料与器件。

“科研道路充满挑战,我们曾因实验数据波动停滞

数月,也因技术路线偏差重新开始。但每一次失败都

是迈向成功的重要一步。”谈及科研历程,王蕾感慨道。

她表示,青年科技人才的成长离不开持续学习和实践,希望更多青年科研人员保持开放态度,构建多元知识体系,在实践中培养创新思维,以持之以恒的精神投身科研事业。

在内蒙古这片创新沃土上,王显瑞、王蕾等科研工作者扎根领域、勇攀高峰,用一项项突破性成果诠释着科技工作者的使命担当,也为更多青年科技人才树立了榜样,助力北疆科技创新力量持续壮大。

新时代新征程,内蒙古将持续深入实施科教兴国战略、人才强国战略和创新驱动发展战略,强化基础研究和应用基础研究,着力提升原始创新能力,集中攻坚关键核心技术,加快推动科技成果转化,因地制宜发展新质生产力,以高水平科技自立自强推动高质量发展,奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章作出新的更大贡献。

(图片由受访者提供)